

Шевко (Судленкова) Наталья Олеговна

(Бывший генеральный директор минской финансовой компании "ФИКО")

В середине 90-х годов "Фико" была одной из самых крупных и эффективных белорусских финансовых компаний. Претензии к "Фико" и соответственно к ее руководству у правоохранительных органов возникли в конце 1999 г. в связи с делом АКБ "Белагропромбанк" и СП "Пуше".

Она, как и бывшие руководители некогда крупнейшего в Беларуси холдинга "Пуше" Александр Пупейко и Вячеслав Чернышевич, обвиняется в выманивании и хищении кредитов на общую сумму в 4,5 млн USD, предназначавшихся для закупки зерна. Целевой кредит был получен от Нацбанка "Белагропромбанком", а затем распределен между тремя коммерческими структурами: "Расс" (1 млн USD), "Пуше-Агро" (2 млн) и "Казагросервис" (1 млн USD). Однако только часть кредитов была потрачена на закупку зерновой продукции. Остальные деньги, как считает следствие, организаторы преступления потратили на личные нужды.

Следствие предполагает, что 1 млн USD, полученный фирмой "Расс", был переведен на счет панамской фирмы "Алана-Бизнес", а фирма "Пуше-Агро" свои 2 миллиона перевела на счет голландской фирмы. Данные переводы никоим образом не были связаны с поставкой зерна, поскольку для обоснования получения кредита банку были представлены договоры (по мнению следствия, фиктивные) совсем с другими фирмами. Все эти кредиты так и не были возвращены "Белагропромбанку".

В Минске уже состоялось два уголовных процесса по этому запутанному делу. Были вынесены обвинительные приговоры. Летом 2001 года были осуждены бывшие директор и бухгалтер фирмы "Расс" Александр и Надежда Растворцевы, президент белорусско-канадского предприятия "Пуше-Агро" Валерий Борейко и бухгалтер этой компании Роза Гаврилова. Следствие считало их исполнителями в деле по хищениям кредитов. Однако суд переквалифицировал их действия с хищения на халатность и выманивание кредита, а затем ввиду истечения сроков давности привлечения к уголовной ответственности все четверо были освобождены от наказания. Минская городская прокуратура, которая вела и ведет следствие по этим кредитам, протестовала, но тщетно. Кассационная инстанция оставила приговор в силе.

Ровно через год перед судом предстал первый, как считало следствие, организатор преступления - вице-президент ЗАО "Пуше" Вячеслав Чернышевич. Но и он был признан виновным не в хищении, а в злоупотреблении служебным положением (ст. 166 ч. 2 УК РБ в редакции 1960 г.) и приговорен к трем с половиной годам лишения свободы.

Уже находясь под следствием, Наталья Шевко, сменившая к тому времени фамилию на девичью - Судленкова, решила не испытывать судьбу и, нарушив обязательства не выезжать из страны, в конце 1999 г. перебралась в Чехию. Там она до последнего времени работала корреспондентом радио "Свабода".

Правительство Чехии предоставило Судленковой статус политической беженки и взяло ее под свою защиту. С тех пор Прокуратура РБ пытается вернуть беглянку домой, но безуспешно.

В октябре 2002 г. при въезде в Германию Наталья Судленкова (Шевко) была арестована. Однако Чехия отказалась выдать Судленкову белорусским властям.

Сама Судленкова считает, что причины для ее преследования кроются в ее отказе в мае 1994г. финансировать предвыборную кампанию Лукашенко. Кроме того, власть могла быть недовольна тем, что Н.Судленкова выдвигалась независимым кандидатом в депутаты Верховного Совета 13-го созыва.

С другой стороны, важную роль в обвинениях в адрес Судленковой сыграл и экс-президент фирмы «Пуше» А.Пупейко, который из-за границы прислал в прокуратуру письмо, где подробно изложил роль Судленковой в получении и пропаже денег – именно она якобы организовала получение кредита под закупку зерна, материально заинтересовав в этом чиновников, а затем похитила часть кредитных средств.

ИСТОЧНИКИ:

1. Белорусский рынок №40 от 14.10.2002
2. Белорусская деловая газета, №1242 от 15.10.2002, Александр Барнатович
3. Московский Комсомолец в Белоруссии №18 от 17.10.2002